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D.04.05.01. PODBUDOWY I ULEPSZONE PODŁOŻE Z GRUNTU STABILIZOWANEGO 

CEMENTEM 
 
 
1. WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej (TS) 
1.1. Przedmiotem niniejszej ST są wymagania dotyczące wykonania i odbioru ulepszonego podłoża  z 
gruntu stabilizowanego cementem w ramach „Budowy drogi gminnej nr 180004G Sztutowo, ul. 
Sztutowska Kępa Grochowo Pierwsze, wraz z przebudową infrastruktury technicznej w km 0+000 do 
km 5+301,79 Etap I i II” 
 
1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji Robót wymienionych w punkcie 1.1  
 
1.3 Zakres Robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej ST obejmują zasady prowadzenia Robót związanych z wykonaniem 
ulepszonego podłoża z kruszywa stabilizowanego cementem w miejscach określonych w Dokumentacji 
Projektowej:: 

- grubości 15 cm i wytrzymałości 1,5–2,5 Mpa  - na poszerzeniach jezdni.                
-  koryto na poszerzeniach i jezdni  -16510,37 m2 

   ETAP  I  -   3408,80 m2 

   ETAP II             - 13101,57 m2 
-  koryto pod zatoki mijankowe.              -    177,54 m2 

   ETAP  I  -    133,20 m2 

   ETAP II             -      44,34 m2 
koryto pod zjazdami.                        -    1321,90 m2 

   ETAP  I  -    342,83 m2 

   ETAP II             -    979.07 m2 
 
-  koryto pod krawężnikiem                     -  3753,74 m2 

   ETAP  I  -  1760,65 m2 

   ETAP II             -  1993,09 m2 
                                                            razem: - 20441,65m2 
1.4. Określenia podstawowe 
 
1.4.1. Stabilizacja gruntu cementem - proces technologiczny polegający na zmieszaniu gruntu z 

optymalną ilością cementu i wody, a w razie potrzeby innych dodatków ulepszających, z 
wyrównaniem i zagęszczeniem wytworzonej mieszanki. 

 

1.4.2. Grunt stabilizowany cementem - mieszanka cementowo-gruntowa zagęszczona i stwardniała w 
wyniku ukończenia procesu wiązania cementu. 

 

1.4.3. Podłoże gruntowe ulepszone cementem - jedna lub dwie warstwy zagęszczonej mieszanki 
cementowo-gruntowej, na której układana jest warstwa podbudowy. 

 

1.4.4. Pozostałe określenia podane w niniejszej ST są zgodne z normami, wytycznymi i określeniami 
podanymi w ST DM.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 1.4. 

 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót 
 
Ogólne wymagania dotyczące Robót podano w ST DM.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 1.5. 
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2. MATERIAŁY 
 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST D-
M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 2. 
 
2.1. Grunty do stabilizacji cementem 
Do wykonania warstw stabilizowanych cementem za przydatne można uznać grunty, które spełniają 
wymagania podane w tablicy 1. 
 
 
 
 
 
Tablica 1. Wymagania dla gruntów do stabilizacji. 
 
Lp. Wyszczególnienie właściwości Wymagania 

1. Uziarnienie 
 ziarn przechodzących przez sito #50 mm, % 
 ziarn przechodzących przez sito #25 mm, % 
 ziarn przechodzących przez sito   #4 mm,% 
 ziarn przechodzących przez sito 0,25 mm 
 ziarn przechodzących przez sito 0,05 
 zawartość części mniejszych od 0.002 nie więcej niż 

 
100 

85-100 
50-100 
10-100 
0 -100 

20 

2. 
3. 
4. 
5. 
6. 

Granica płynności poniżej, % 
Wskaźnik plastyczności, %, poniżej 
Wskaźnik stężenia jonów wodorowych pH 
zawartość części organicznych, %, poniżej 
Zawartość siarczanów w przeliczeniu na SO3, %, poniżej 

40 
15 

5 - 8 
2 
1 

  
2.2. Cement 
Do stabilizacji gruntu należy stosować cement portlandzki klasy 32,5, portlandzki z dodatkami lub 
hutniczy, spełniające wymagania PN-B-19701. 
Wymagania dla cementu zestawiono w tablicy 2. 

Tablica 2. Właściwości mechaniczne i fizyczne cementu wg PN-B-19701 

Lp. Właściwości Klasa cementu 
32,5 

1 Wytrzymałość na ściskanie (MPa), po 7 dniach, nie mniej niż: 
- cement portlandzki bez dodatków 
- cement hutniczy 
- cement portlandzki z dodatkami 

 
16 
16 
16 

2 Wytrzymałość na ściskanie (MPa), po 28 dniach, nie mniej niż: 32,5 

3 Czas wiązania: 
- początek wiązania, najwcześniej po upływie, min. 
- koniec wiązania, najpóźniej po upływie, h 

 
60 
12 

4 Stałość objętości, mm, nie więcej niż 10 
 
Badania cementu należy wykonać zgodnie z PN-B-04300. 
Przechowywanie cementu powinno odbywać się zgodnie z BN-88/6731-08. 
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W przypadku, gdy czas przechowywania cementu będzie dłuższy od trzech miesięcy, można go stosować 
za zgodą Inżyniera tylko wtedy, gdy badania laboratoryjne wykażą jego przydatność do robót. 
 
2.3.Woda 
Woda do stabilizacji gruntu i ewentualnie do pielęgnacji wykonanej warstwy powinna być czysta, bez 
zawartości szkodliwych dodatków, odpowiadająca wymaganiom PN-B-32250. Bez badań laboratoryjnych 
można stosować wodę wodociągową pitną.  
 
2.4.  Dodatki ulepszające 
Stosuje się dodatki ulepszające po uzyskaniu akceptacji Inżyniera 
 wapno wg PN-B-30020, 
 popioły lotne wg PN-S-96035, 
 chlorek wapniowy wg PN-C-84127. 
Za zgodą Inżyniera mogą być stosowane inne dodatki o sprawdzonym działaniu posiadające Aprobatę 
Techniczną wydaną przez IBDiM oraz deklarację zgodności.  producenta. 
 
2.5. Preparaty do pielęgnacji warstwy 
W przypadku stosowania do pielęgnacji wykonanej warstwy preparatów powłokotwórczych muszą one 
posiadać Aprobatę Techniczną wydaną przez IBDiM. 
 
3. SPRZĘT 
 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 3. 
Cały sprzęt powinien być zaakceptowany przez Inżyniera. 
 
3.1. Do wykonania podłoża należy użyć następującego sprzętu: 

a) mieszarki stacjonarne  do wytwarzania mieszanki kruszyw, wyposażone w urządzenia dozujące 
wodę. Mieszarki powinny zapewnić wytworzenie jednorodnej mieszanki o wilgotności optymalnej. 
Wymagania to jest zbędne w przypadku, gdy producent kruszywa gwarantuje dostawy 
jednorodnej mieszanki o wymaganym uziarnieniu i odpowiedniej wilgotności. 

b) równiarki lub układarki do rozłożenia mieszanki. Za zgodą Inżyniera do rozkładania mieszanki na 
drogach o ruchu mniejszym od ciężkiego można dopuścić spycharki. 

c) walce ogumione i stalowe wibracyjne lub statyczne do zagęszczania, 
d) płyty wibracyjne lub ubijaki mechaniczne do zagęszczania w miejscach trudnodostępnych. 

 
4. TRANSPORT 
 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 4. 

 
4.1. Transport cementu 
Transport cementu powinien odbywać się w sposób chroniący go przed zawilgoceniem i 
zanieczyszczeniem. 
 
4.2. Transport wody 
Jeżeli woda do wytwarzania mieszanki nie jest pobierana bezpośrednio z instalacji wodociągowej, to 
powinna być dowożona z uzgodnionego miejsca w czystych zbiornikach, w sposób zabezpieczający przed 
zanieczyszczeniem. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
 
Ogólne zasady wykonywania Robót podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 5. 

 
5.1. Założenia ogólne 
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Warstwa ulepszonego z gruntu stabilizowanego cementem nie może być wykonywana wtedy gdy temperatura 
powietrza spadła poniżej 2oC oraz wtedy, gdy podłoże jest zamarznięte i podczas opadów deszczu. Nie należy 
rozpoczynać układania warstwy gruntu stabilizowanego cementem, jeżeli prognozy meteorologiczne wskazują na 
możliwy spadek temperatury poniżej 2oC  w czasie najbliższych 7 dni. 
 
5.2. Przygotowanie materiałów do mieszanki 
Wykonawca zobowiązany jest do przeprowadzenia badań konkretnych materiałów, oraz opracowania 
recepty i przedstawienia do akceptacji Inżyniera w terminie 30 dni przed  
rozpoczęciem robót. 
 
Recepta powinna zawierać ilości poszczególnych składników, wytrzymałość na ściskanie R28, wskaźnik 
mrozoodporności, max. gęstość objętościową mieszanki cementowo-gruntowej oznaczonej I lub II metoda 
wg PN-B-04481, wilgotność optymalną oznaczoną jw. 
 
5.3. Przygotowanie mieszanki 
Przygotowanie mieszanki powinno się odbywać zgodnie z zatwierdzoną przez Inżyniera receptą 
laboratoryjną. 
Zawartość cementu w mieszance nie może przekraczać 8% w stosunku do masy suchego gruntu.  Zaleca 
się taki dobór mieszanki, aby spełnić wymagania wytrzymałościowe określone w p. 6.2.4, przy jak 
najmniejszej zawartości cementu. 
Zawartość wody w mieszance powinna odpowiadać wilgotności optymalnej, określonej według normalnej 
próby Proctora, zgodnie z PN-B-04481, z tolerancją +10%, -20% jej wartości. 
Zaprojektowany skład mieszanki powinien zapewniać otrzymanie w czasie budowy właściwości gruntu 
stabilizowanego cementem zgodnych z wymaganiami określonymi w tablicy 4. 
 
5.4. Zagęszczanie 
Do zagęszczania warstwy należy przystąpić natychmiast po jej rozłożeniu i wyprofilowaniu. Operację 
zagęszczania i obróbki powierzchniowej muszą być zakończone przed upływem jednej godziny od chwili 
dodania wody do mieszanki.. Powierzchnia zagęszczonej warstwy powinna mieć prawidłowy przekrój 
poprzeczny i jednolity wygląd. 
Zagęszczenie należy kontynuować do osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia mieszanki Wz1,00 według I lub 
II próby Proctora, przy wilgotności optymalnej z tolerancją  1%. Badanie prowadzimy bezpośrednio po 
zakończeniu zagęszczania. 
 
5.5. Pielęgnacja wykonanej warstwy 
Pielęgnacja warstwy polega na utrzymaniu jej w stanie wilgotnym poprzez kilkakrotne skrapianie wodą w ciągu 
dnia, w czasie co najmniej 3 dni lub 7 dni w czasie suchej i wietrznej pogody. 
Inne sposoby pielęgnacji mogą być zastosowane przez Wykonawcę po uzyskaniu akceptacji Inżyniera. 
W okresie pielęgnacji nie należy dopuszczać żadnego ruchu pojazdów i maszyn po wykonanej warstwie. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 
Ogólne zasady kontroli jakości Robót podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 6. 

 
6.1. Badania przed przystąpieniem do robót 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien przeprowadzić pełne badania stosowanych 
materiałów (zgodnie z pkt. 2), niezbędnych do opracowania projektu składu mieszanki. Produkcja może 
być rozpoczęta po uzyskaniu od Inżyniera akceptacji materiałów i proponowanego składu mieszanki. 
 
6.2. Badania w czasie robót 
 
6.2.1. Częstotliwość i zakres  badań 
Częstotliwość i zakres  badań podano w tablicy 3 
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Tablica 3. Częstotliwość badań w czasie realizacji robót związanych z wykonaniem warstw gruntu  
stabilizowanego cementem. 

Lp Wyszczególnienie badań 
Częstotliwość badań 

Minimalna ilość badań na dziennej 
działce roboczej 

1. 
2. 
3. 

Uziarnienie gruntu * 
Wilgotność mieszanki gruntu z cementem 
Jednorodność i głębokość wymieszania 

1 
1 
2 

4. Zagęszczenie warstwy 2 
5. Wytrzymałość 28-dniowa 1 seria 
6. Mrozoodporność gruntu stabilizowanego cementem w przypadkach wątpliwych 
7. Badania właściwości gruntu dla każdej partii i przy każdej zmianie 

rodzaju gruntu lub kruszywa 
8. Badania cementu przy projektowaniu składu mieszanki i 

przy każdej zmianie 
9. Badania wody dla każdego wątpliwego źródła 
* próbki do badań uziarnienia gruntu pobierać z mieszarki przed dodaniem cementu 
 
6.2.2. Badanie gruntu 
Przy  każdej  zmianie  rodzaju  gruntu  należy  badać  wszystkie jego  właściwości  określone  w tablicy  1 
i opracować nowy skład mieszanki. 
 
6.2.3. Zagęszczenie mieszanki 
Zagęszczenie mieszanki zgodne z pkt. 5.5. 
 
6.2.4.Próbki do badań należy pobrać w miejscu wbudowania. Próbki w ilości 3 szt. (1 seria), należy 
formować i przechowywać zgodnie z normą PN-S-96012 
 
6.2.5. Mrozoodporność warstwy gruntu 
W przypadkach wątpliwych lub na polecenie Inżyniera należy pobrać dodatkowe próbki w celu zbadania 
mrozoodporności. 
 
6.3. Badania i pomiary wykonanej warstwy z gruntu  stabilizowanego cementem 
 
6.3.1. Częstotliwość oraz zakres badań i  pomiarów 
Wymagania dotyczące częstotliwości oraz zakresu badań i pomiarów dotyczących cech geometrycznych 
podano w ST D.04.06.01. 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
 
Ogólne zasady obmiaru Robót podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 7. 
 
7.1. Jednostka obmiarowa  
Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) wykonanej warstwy ulepszonego podłoża stabilizowanego 
cementem o grubości 15 cm. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
 
Ogólne zasady odbioru Robót podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 8. 

 
8.1. Odbioru warstwy dokonuje Inżynier na zasadach Robót zanikających i ulegających zakryciu 

określonych w ST D-M.00.00.00 „Wymagania Ogólne”. 
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9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 9. 

 
9.1. Cena jednostkowa 
Cena jednostkowa obejmuje: 
 prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
 oznakowanie robót, 
 spulchnienie gruntu, 
 dostarczenie, ustawienie, rozebranie i odwiezienie prowadnic oraz innych materiałów i urządzeń 

pomocniczych, 
 dostarczenie i rozścielenie składników zgodnie z receptą laboratoryjną, 
 wymieszanie gruntu rodzimego lub ulepszonego kruszywem ze spoiwem w korycie drogi, 
 zagęszczenie warstwy, 
 pielęgnacja wykonanej warstwy 
 przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych, wymaganych w specyfikacji technicznej, 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
1.PN-S-96012 Drogi samochodowe. Podbudowa z gruntów stabilizowanych cementem. 
2. PN-B-19701 Cement powszechnego użytku. Skład, wymagania i ocena zgodności. 
3. PN-B-04300  Cement. Metody badań. Oznaczenia cech fizycznych. 
4. BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie. 
4.  BN-64/8931-01 Drogi samochodowe. Oznaczanie wskaźnika piaskowego. 
5.  PN-B-04481  Grunty budowlane. Badania próbek gruntu. 
6.  PN-B-06714/26 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie zawartości zanieczyszczeń organicznych. 
7.  PN-B-30020  Wapno. 
8.  PN-S-96035  Drogi samochodowe. Popioły lotne do stabilizacji gruntu. 
9.  PN-C-84127  Chlorek wapniowy techniczny. 
10. BN-75/8931-03 Pobieranie próbek gruntów dla celów drogowych i rodzaje badań. 
11. BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą. 
12. PN-B-06714-15  Kruszywa mineralne. Oznaczenie składu ziarnowego. 
13. PN-B-06714-12  Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie zawartości zanieczyszczeń obcych. 
14. PN-B-06714-28 Kruszywo mineralne. Badania. Oznaczenie zawartości siarki metodą bromową. 
15. BN-77/8931-12 Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu. 
16. PN-B-06714/00  Kruszywo mineralne. Badania. Postanowienia ogólne. 


